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2¢ F Aufgabe 1:
Gegeben ist die Funktion
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(] ) a) Ermitteln Sie fiir die obige Funktnon f den maximalen Definitionsbereich
und alle Nullstellen.
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(]) b) Untersuchen Sie das Grenzwertverhalten von f(z) fiir || — oo und an
den Polstellen. Geben Sie die Asymptotengleichungen an.
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zu Aufgabe 1:  f(z) = _232_-!~$52:r_+3
“) c) Berechnen Sie f'(z) sowie f"(z).
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[Ergebnis: f'(:L') = 5z + 4 : und f'(z) = 10.’[,‘:;- 12]




, :
zu Aufgabe 1: [f(’x) = 2’:"'%"_2_; f'(z) = 59i:34; Fiz) = 10z + 12]

'( Q d) Ermitteln Sie Art und Lage der lokalen Extrema sowie Wendepunkte von f.
Stellen Sie die Gleichung der Tangente an f bei z = —0,5 auf.
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\ : ,
zu Aufgabe 1: [f(a;) = g&i{gﬁi—z; fl(x) — 54::34; f”( ) - 10z + 12]
(3 ) e) Untersuchen Sie das Monotonie- und Kriimmungsverhalten von f.
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( ] ) f) Berechnen Sie die MaBzahl dér Fliche, die der Graph von f mit der x-Achse
im dritten Quadranten einschlieBt, d. h. im Intervali [-2; —0, 5].
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70 P. Aufgabe 2:
Gegeben ist die Funktion

f(z) = 3sin(2z) + (7 — 6x) cos(2x) fiir O<z<m
() a) Berechnen Sie f'(z) und f” (a;) [Teilergebnis: f'(z) = 2(6z — ) éin(2a:)]
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Sl ) b) Ermitteln Sie Art und Lage alier lokalen Extrema von f.
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(4) ¢) Untersuchen S|e das Monotomeverhalten von f.
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//X P Aufgabe 3:
Berechnen Sie die folgenden Integrale!

a) / 1 _:c :28 g (Partia|bruchzerlbgung)
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zu Aufgabe 3:

( S-) b) f (z? — 1) sinz dz (Zweifache partielle Integration)
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[Teilergebnis: / (z2 — 1) sinz dz = 2zsinz — (z? — 3)cosz + C



zu Aufgabe 3:

(¥) < j lﬂ(—;/—_ﬂ dz [Substitution mit: t=In(yz )]
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zu Aufgabe 3:

(3) d)/Gz — 3522 + 48z + 10

—6z+9 dz (Polynomdivision)
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70 [9_\ Aufgabe 4:

Gegeben sind die beiden Funktionen

f(z) = (z +1)(2x% — 2z + 1) und 9(z) = 2* + 5z + 1
Ermitteln Sie die Schnittstellen von f(z) und g(x). Berechnen Sie sodann den
Inhalt der Fliche A, die von f(z) und g(z) eingeschlossen wird.

(Beachten Sie, dass A aus mehreren Teilen bestehen kann!)
[Teilergebnis: Schnittstellen von f(z) und g(z) bei z = —£;0; 2]
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J f. Aufgabe5:
Gegeben sind die komplexen Zahlen
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( ‘f) a) Bestimmen Sie Re(z), Im(z) und |z| in Abhangigkeit von a.
[Zwischenergebnis: Re(z) =a + 1 und Im(z) =1 — a]
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(‘-f) b) Fiir welche @ € R gilt |z| = 2? Wie lauten in diesem Fall die komplexen
Zahlen z in kartesischer Form?
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